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Tillatte hjelpemidler: Kalkulator av samme type som godkjent i Den Videregaende
Skolen.

Oppgave 1
a) Lgs ligningssystemet
x + yv 4+ z 4+ u = 10
x + 2y - 22 + u = T
2x - 3y + 5% - u = 8
X - y 4+ z - u= 2
b) Gitt ligningssystemet
X + y + z + u = 10
x + 2y - 22 + u = 7T
2x - 3y + 52 - u = 8
X - y 4+ 2z - au = b

For hvilke verdier av a og b har systemet

i) En entydig lgsning?

ii) Uendelig mange lgsninger?

iii) Ingen lpsning?

c¢) Formuler Cramers Teorem. Bevis dette resultatet dersom totalmatrisen er pa
redusert trappeform.

Oppgave 2

a) Hva vil det si at en n X n — matrise A er diagonaliserbar? Hva vil det si at A er
ortogonalt diagonaliserbar?

b) Finn alle egenverdier til matrisen

0 1 0
A=1{11 0 1
0 -1 0

Finn de tilhgrende egenrommene, og avgjgr om matrisen er diagonaliserbar.
¢) La
001
B=10110
1 00
Vis at denne matrisen er ortogonalt diagonaliserbar. Finn matrisens egenverdier,
og finn en ortogonal matrise som diagonaliserer den.



Oppgave 3

a) Forklar hvilke typer kjeglesnitt som finnes, og gi en generell ligning for hver type
som er pa standard form. Tegn figurer.

b) Et kjeglesnitt har ligningen
10
Ea
der (z,y) er koordinatene med hensyn pé standardbasisen i R?. Finn et nytt koor-
dinatsystem med koordinater (z’,y’) slik at kjeglesnittet kommer pa standard form i
forhold til dette. Skisser kjeglesnittet, og tegn inn de nye koordinataksene. Angi den
tilhgrende ortonormale basisen for R?.

Oppgave 4

a) La w, = (1,1,0,0),u, = (0,1,1,0),u5 = (0,0,1,1),u4 = (0,0,0,1). Vis at
dette er en basis for R*. Regn ut overgangsmatrisen fra koordinater med hensyn pa
standardbasisen til koordinater med hensyn pa denne nye basisen.

b) La U veere det linezere underrommet utspent av vektorene u,, u, og us fra punkt
a). Bruk Gram-Schmidt prosedyren til a finne en ortonormal basis for U.

c)LaT :V — W vere en lineer transformasjon fra et vektorrom V' som er av
dimensjon n til et vektorrom W som er av dimensjon m. Definer rangen og nulliteten
til T, og skriv opp en relasjon mellom dem.

d) En lineer transformasjon T : R® — R* er gitt ved

2?4y’ +bzy—z+y =

$1+$2+$3+x4+$5
_ | Tzt T3 — x4+ T
I(| @ |) = Ty + T4 — T5

T+ T3+ w5
Is

Finn standardmatrisen til 7.

e) Finn nullrommet og rekkevidden til T, og regn ut rangen og nulliteten til 7.

f) Finn matrisen for 7' med hensyn pa standardbasisen for R® og basisen for R*
gitt i punkt a).
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